

“宪”在行动 “法”入万家

全国人大常委会法工委开展宪法志愿讲解

让群众在时代脉搏中感悟宪法精神

□ 本报记者 蒲晓磊 □ 本报见习记者 刘琳

12月2日下午,北京人民大会堂中央大厅,一堂“宪法课”在这里开讲。 “1982年12月4日,就在我们身后的人民大会堂万人大会堂,五届全国人大五次会议通过了现行宪法。” “2018年3月17日,人民大会堂万人大会堂,在十三届全国人大一次会议上,习近平主席面对近3000名全国人大代表、面对13亿多人民,庄严进行宪法宣誓。这是新中国成立以来,我国最高领导人首次进行宪法宣誓。” 听到志愿者的介绍,现场观众纷纷看向见证了无数重大历史时刻的万人大会堂。 今年12月4日是第十一个国家宪法日,本周是“宪法宣传周”,也是新中国第一部宪法颁布70周年。值此之际,由全国人大常委会

制工作委员会、香港基本法委员会、澳门基本法委员会工作人员组成的宪法志愿讲解团队,向参观人民大会堂的群众现场讲解“新中国宪法70周年”和“全国人民代表大会成立70周年”的故事。 “选择在人民大会堂为大家讲解宪法和人民大会堂制度,是因为我们相信来人民大会堂参观的在座各位,对我们国家的政治制度都是十分感兴趣的。”全国人大常委会法工委工作人员杨艺荣说。 为了让参观群众进一步了解中国宪法故事,中国人大故事,志愿讲解团队还通过现场播放视频的方式,向观众展现更多珍贵史料和生动细节。 一段历史,让参观群众在时代脉搏中感悟宪法精神。 “走进人民大会堂,庄严感油然而生,就像宪法一样,给我莫大的安全感。今天讲解中让我印象深刻的是,1954年制定新中国第一

部宪法时,全国共有1.5亿多人参加了‘五四宪法’草案大讨论,这在世界宪制史上都十分罕见的。而且,那个时候还没有人民大会堂呢!”来自海南的小学生得意地说。 一个故事,让参观群众“零距离”接触人民大会堂制度。 “在现场播放的视频中,我看到了第一届全国人大代表申纪兰,她倡导并推动了‘男女同工同酬’写入宪法,这不仅加深了我对宪法的认识,也让我对‘人民代表大会制度是人民当家作主的重要途径’有了更加直观的感受。”来自四川的中学生姜皓月说。 一份礼物,把民主法治精神传递给更多人。 此次讲解以分批次滚动式的方式进行,每节课的听众席都座无虚席。每节课后,志愿讲解团队还给现场观众赠送一份特殊的小礼物——《中华人民共和国宪法》单行本。 “希望大家把宪法单行本带回去,有空

的时候翻一翻、读一读。希望我们今天这样一个小活动,能够拉近大家与人民代表大会制度和我国宪法的距离,期待大家能够把民主和法治精神传递给身边的人,感受党领导下的人民代表大会制度优势,感受全过程人民民主,增强制度自信、法治自信。”全国人大常委会法工委工作人员唐亚说。 人民大会堂里,参观群众络绎不绝,听完“宪法课”的群众,纷纷将红彤彤的宪法单行本举在胸前合影留念,记录下这个重要时刻。



2024年“宪法进农村”主场活动在海南举办

本报讯 记者刘欣 记者从农业农村部获悉,12月3日,农业农村部、司法部、海南省人民政府在海南省昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村举办2024年“宪法进农村”主场活动。 本次活动以“大力弘扬宪法精神,为进一步全面深化农村改革,推进农业农村现代化营造良好法治环境”为主题,突出面向农民、服务农民,以农民为主体,引导基层干部和农民群众做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,为推进乡村全面振兴、加快建设

农业强国营造良好乡村法治环境。 主场活动用农民群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式阐释法律语言,既有“一战到底”农民法律知识问答,也有基于真实案例改编的普法情景剧,还有当地群众自编自演的普法短视频,向基层干部群众代表赠送了《农业农村法规全书》和普法书籍,开展了法律服务咨询和网络互动,推动宪法法律精神走进农民群众日常生活。

北京全新宪法宣传教育基地正式启用

本报讯 记者黄洁 今年12月4日是第十一个国家宪法日。12月2日,坐落于北京城市图书馆内全新的北京市宪法宣传教育基地投入使用,这也标志着2024年北京市“宪法宣传周”系列活动正式启动。据了解,今年的“宪法宣传周”期间,北京全市各区各单位预计将开展各类宪法主题宣传活动5000余场。 据北京市委依法治市委守法普法协调小组副组长、市司法局局长崔峰介绍,今年的“宪法宣传周”期间,北京将重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平

法治思想、宪法,以及优化法治化营商环境等与高质量发展密切相关的法律法规等内容加强宣传。以北京市宪法宣传教育基地正式开放、“我(们)的法治故事”集中展示暨主题目录制、北京市宪法宣传地铁列车开通上线等三大专场活动为牵引,以宪法进机关、进校园、进企业、进社区、进乡村、进重点公共场所、进网络七类重点领域活动全方位推进,注重统筹协调,加强资源整合,持续推进,构建全覆盖、全域覆盖、全网覆盖的宪法宣传格局。

江苏高校举办演讲比赛喜迎国家宪法日

本报讯 记者丁国锋 12月1日,由江苏省法学会指导,东南大学牵头,东南大学党委宣传部、党委学生工作部、党委研究生工作部、共青团东南大学委员会、法制工作办公室、法学院共同承办的2024年江苏高校“喜迎国家宪法日 法治筑梦新时代”演讲比赛决赛在东南大学九龙湖校区举行。江苏省法学会秘书长高源,省司法厅、省教育厅有关领导出席活动。据悉,本次赛事是东南大学第十届“法治文化节”的活动之一,也是江苏省2024年青年普法志愿者法治文化基层行系列活动之一。 本次赛事吸引了东南大学、南京大学、南

京师范大学等35所高校的青年学子参加,经过激烈角逐,最终来自省内17所高校的选手入围决赛。决赛中,参赛的青年学子围绕“科学立法、严格执法、公正司法,全民守法”的主题进行演讲,讲述了宪法在国家治理和社会生活中的重要地位,阐释了宪法对个人成长和社会责任的指导意义,展现了当代大学生对宪法的深刻理解和法治的坚定信仰。 据了解,今年是东南大学第三次举办该赛事。2022年、2023年,该校连续两年携手省内多所高校举办此项赛事。目前,该项赛事已逐步成为立足东大、覆盖江苏的重要赛事。

西藏不断增强宪法宣传吸引力感染力

本报讯 记者刘玉璟 12月2日,2024年西藏自治区“宪法宣传周”启动仪式在拉萨举行。 据悉,“宪法宣传周”期间,全区各级普法工作者将用鲜活生动、最接地气的语言和事例,以人民群众喜闻乐见的形式,讲透宪法内容,讲透宪法精神,讲透宪法意义,讲好宪法故事,充分利用电视、广播、报纸等传统媒体在宪法宣传中的优势,注重新媒体新技术在宪法宣传教育中的运用,创新探索分众化、智能化、可分享、可互动、可体验的宪法宣传模式,不断增强宪法宣传的吸引力和感染力。

活动期间,全区将充分发挥“年度法治人物”“普法金牌宣讲员”示范作用,广泛开展宪法普法宣传,让宪法真正面向各行各业,走入日常生活,贴近人民群众,切实把宪法精神贯穿立法、执法、司法、守法各环节,促进各环节法治工作相互贯通、相互促进,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。同时开展首届普法主题展,主要展示自治区、拉萨市及拉萨市各县区“八五”普法工作开展以来的成果,旨在让更多人了解宪法、热爱宪法、捍卫宪法,引导广大市积极参与宪法宣传教育,不断提高宪法素养和法治意识。

□ 本报记者 刘欢

“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。” “中华人民共和国的一切权力属于人民。” ……

12月3日,在庄严的国旗下,三名学生身着整齐的校服,手持宪法读本,进行一场庄重而神圣的宪法晨读仪式。

当天,湖北省“宪法宣传周”活动启动仪式暨“尊崇宪法 弘扬美德”校园法治文化展示活动在武汉中学举行。活动主题为“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”。湖北省委常委、政法委书记王林虎,副省长、省公安厅厅长徐文海出席启动仪式。

武汉中学作为一所法治校园,由中国法治建设先驱者和奠基人、杰出的无产阶级革命家董必武创建,他亲身参与了1954年新中国第一部宪法的制定。近年来,武汉中学相继创建“私立武汉中学旧址纪念馆”“武昌区禁毒教育基地”等法治文化宣传教育阵地,获评湖北省第四批“省级法治文化建设示范点”,让红色基因和法治文化在一代代师生中不断赓续传承。

在武汉中学操场上,武汉市武昌区司法局竖起一棵“宪法树”,上面贴满色彩斑斓的便利贴,写满学生们对构建法治社会的热烈期盼与美好愿景。历经70年,宪法这棵大树,深深扎根荆荆山楚水,得到广大人民群众发自内心的拥护和真诚的信仰。

“宪法宣传周”期间,湖北各地开展形式多样、内容丰富的宪法宣传及普法活动,积极营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好社会氛围—— 武汉开展“宪法亮屏行动”,推动宪法宣传在公共场所广泛覆盖; 黄石组织开展法律“集市”,专业律师、普法志愿者为市民提供家门口的法律服务;

孝感开展“法治文化基层行”法治文艺专场演出活动,让宪法精神、法治观念通过寓教于乐的方式走进人心; 黄冈开展“法润军心 情系国防”主题宣传活动,送宪法进军营; ……

此外,湖北省司法厅充分发挥普法讲师团、普法志愿者、“法律明白人”作用,组织开展形式多样的宪法进基层活动。 “我们将以此次‘宪法宣传周’为契机,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,大力加强宪法宣传教育,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面贯彻实施。”湖北省司法厅党委书记、厅长杨军说。

冬日暖阳,轻风拂过,“宪法树”上便利贴微微抖动,仿佛在歌唱。 “感恩宪法的守护无限,让我们携手在宪法的光辉下共同构建一个更加美好的法治社会!”武汉中学高一学生李丞宁在便利贴上写道。

本报武汉12月3日电

□ 本报记者 李雯

河北系列宪法宣传针对性强参与度高

近日,由河北省石家庄市司法局、西柏坡纪念馆主办的“西柏坡——依法治国从这里起航”巡展活动在山西省百团大战纪念馆广场举办。巡展以展板、解说、演出等形式,重温西柏坡时期,中国共产党制度建设和法治建设的探索与实践。 “法治是治国理政的基本方式,宪法是治国安邦的总章程,此次巡展活动是贯彻落实河北省委宣传部、省司法厅开展‘宪法宣传周’工作部署,也是石家庄市结合地方特色,推进宪法学习宣传,突出红色法治文化传承的重要举措。”石家庄市司法局党组书记、局长高际永对《法治日报》记者说。

12月1日起,河北省启动2024年“宪法宣传周”宣传活动。为把“宪法宣传周”活动搞得有声有色、丰富多彩,11月28日,河北省司法厅召集各市、91家省直部门以及设有法学院系的高校一起,专门召开“宪法宣传周”工作调度会,统筹安排省、市、县三级同步开展集中宣传活动。 对于今年“宪法宣传周”的主题,河北省司法厅党委常委、副厅长彭敬表示,将重点学习宣传党的二十届三中全会精神、新中国宪法发展历程和宪法的地位作用等。同时,结合河北实际,突出宣传《河北省平安建设条例》《河北省法律援助条例》等多部新出台、新修订的地方性法规、规章,并持续加大防范电信诈骗、预防校园欺凌等方面的普法宣传。 为了让宪法宣传更“接地气”,河北策划了一系列针对性强、群众参与度高的普法活动。12月4日国家宪法日当天,河北省委宣传部、省司法厅在石家庄市西清公园(省会法治公园)组织开展“12·4”国家宪法日集中宣传活动,近200家省直、市直部门和驻石高校按照“谁执法谁普法”普法责任制要求,通过悬挂宣传标语、发放普法宣传资料、现场法律咨询等形式开展集中宣传。

唐山市开展“文化惠民·法治同行”电影展映系列宣传活动,承德市举办普法骨干暨“法律明白人”网上宪法法律知识培训活动,邯郸市峰峰矿区人民检察院开展国家宪法日主题展览,中小学宪法知识竞赛等多形式宪法宣传活动,沧州市临港经济开发区税务局联合中捷产业园区政法办组建“政法+税务”普法宣讲团队开展普法宣传。除主场活动和主题活动外,各地各部门还将开展宪法进乡村、进社区、进机关、进校园、进企业、进军营、进网络等系列活动。“宪法宣传周”期间,河北省司法厅派出1000名律师到基层部队,根据部队实际需求,提供优质法律服务。此外,景区、商场、超市等人员相对密集场所也进行了安排部署,确保宪法法律元素随处可见、触手可及,真正让宪法走进日常生活,走进人民群众。



图① 12月3日,山东省枣庄市市中区人民法院开展“宪法宣传周”活动,两名法官通过线上直播方式向观众宣传宪法知识。图为法官讲解国家宪法日的由来。 本报通讯员 王海楠 吉喆 摄

图② 12月3日,河南省郟县司法局联合县委组织部普法志愿者走进郟县实验小学,开展宪法知识进校园活动。图为活动现场。 本报记者 赵红旗 本报通讯员 李学民 摄

图③ 国家宪法日前夕,重庆市开州区人民法院干警走进开州区满月镇马山村村委会与村小学的邀请,将法治课堂搬到孩子们身边。图为干警为师生们讲解宪法相关知识。 本报记者 战海峰 本报通讯员 边俊铭 摄

图④ 12月3日,福建省寿宁县公安局下党派出所民警走进社区开展“宪法宣传进社区”活动。图为活动现场。 本报通讯员 何瑞玉 摄



云南2024年宪法宣传周暨“普法强基·全民守法”电视主题活动启幕

□ 本报记者 石飞 □ 本报通讯员 吴宗春 孙琛

12月2日,云南省2024年“宪法宣传周”启动仪式暨“普法强基·全民守法”电视(全媒体)主题宣传活动在云南广播电视台一号演播厅举行。此次活动标志着2024年国家宪法日和“宪法宣传周”宣传活动正式拉开帷幕。

本次活动以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题,旨在通过一系列丰富多彩的文化节目和互动环节,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面贯彻实施。同时,活动还围绕云南省“普法强基补短板”专项行动,充分展示了普法宣传在助推平安云南建设中的积极作用。 活动现场,精彩纷呈的节目轮番上演。值得一提的是,由省司法厅、省普法办工作

人员原创的普法歌曲《千山相迎盼君还》将整场活动推向了高潮。这首歌曲以优美的旋律和真挚深刻的歌词,积极营造了尊法崇德、法润万家的社会氛围,赢得了现场观众的热烈掌声。 通过此次宣传,不仅展示了云南省在宪法宣传和普法强基方面的显著成效,更激发了全社会尊法学法守法用法的热情,为构建平安云南、法治云南奠定了坚实基础。